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Altalanossagok

* Aszamjegyekkel foglalkoz6 feladatok sok mas feladat
részfeladataiként jelentkeznek.

e Gyakran sziikségunkvan az ,el6fordulasok”, illetve a
,gyakorisag” tombre.

* Ezek hasznalata sok esetben vezet jobb (optimalis)
megoldasokhoz.

* Az oszthatdsag vizsgalata szintén gyakran jelenik meg.

* Legnagyobb kozos oszto, legkisebb tobbszoros, primszamok,
torzstényezok stb.
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KettGhatvany

Adott az n nem nulla természetes szam (0 < n < 10°). Déntslik el,
hogy kettéhatvany-e! Ha az adott szam nem kettéhatvany,
bontsuk kettohatvanyok ésszegére!

Elemzés
* Generaljuk a kett6hatvanyokat, amig kisebbek, mint n

 Miutan leallt a generalas, megvizsgaljuk, hogy a legutolso
kett6hatvany egyenl6-e n-nel és igy eldontjik, a valaszt az
kérdésre

* Ha az utolso kett6hatvany nagyobb, mint n, osztjuk kett6vel,
igy megvan a felbontas elsd tagja

e Ezt kivonjuk n-bdl
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KettGhatvany

* Akovetkez6 tagokat megkaphatnank, ha ujra végrehajtanank
az el6bb leirt miveletsort, amig n nullava nem valik

« Eszrevétel: igy Gjbdl eldlrl kezdenénk a kett8hatvanyok
generalasat; ha visszafele haladunk, osztva kettbvel az aktualis
kett6hatvanyt, hatékonyabb megoldashoz jutunk

* Ugyanakkor, ha nem lenne a masodik kdvetelmény, a dontést
sokkal egyszer(ibben igy oldhatnank meg:

Algoritmus kett6Hatvany(n):
téritsd n & (n-1)=0
Vége(algoritmus)

2019.11.22. 4



Algoritmus kett6Hatvany(n, m): // m kimeneti paraméter
me« 1

Amig m < n végezd el:
mem*2
vége(amig)
téritsd m=n
Vége(algoritmus)

Algoritmus felbontas(n, m, k, tagok):// ha k értéke O marad = n kettéhatvdany
k0

Ha nem kett6Hatvany(n, m) akkor
Amig n > 0 végezd el:
Amig m > n végezd el:
mem)/2
vége(amig)
kek+1
tagok|k] « m
n<n-m
vége(amig)
vége(ha)
Vége(algoritmus 5



Hasonlo szamok

Legyen x és y két természetes szam, amelyeknek legtébb 9
szamjeqgylik van. Dontslik el, hogy a két szam hasonlo-e. Két
szamot hasonlonak neveziink, ha szamjegyeik halmaza azonos:
2131 és 32211 hasonlo mivel szamjegyeik halmaza ugyanaz:
{1,2,3}.

e a)Két tomb hasznalataval
* b) Egy tomb segitségével
e ¢) Tombhasznalat nélkul
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Hasonlé szamok

Elemzés
a) a feladat megoldasa két tomb hasznalataval rendkiviil egyszer(:
* meghatarozzuk x és y el6fordulasi tombjét;

» 0sszehasonlitjuk a két tombot, és eldontjik, hogy a két tomb
azonos-e.

b) A feladat megoldasa egy tomb hasznalataval szintén egyszer(:
* meghatarozzuk x el6fordulasi tombijét;

* meghatarozzuk, rendre az y szam szamjegyeit, és vizsgaljuk,
hogy ez a szamjegy el6fordult-e az x szamban; ha y minden
szamjegyet megtalaljuk, kovetkezik, hogy x és y azonos. De ezt
forditva is megvizsgaljuk.

c) Ha nem szabad tombot hasznalni, meg kell vizsgdlnunk, hogy x
minden szamjegye el6fordul-e y -ban, és forditva
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Algoritmus eléfordul(x, eléf): // a)
/| létrehozzuk az x szam szamjegyeinek eléfordulastéombjét
Mnden i = 0, 9 végezd el:
elof[i] « hamis
vége(minden)
Amig x > 0 végezd el:
elof|x mod 10] « igaz
Xx«<x/10
vége(amig)
Vége(algoritmus)

Algoritmus azonos_1(a, b): // eldéntjiik, hogy a és b azonosak-e
eléfordul(a, el6fA); eléfordul(b, el6fB)
i0
Amig i < 9 és el6fA[i] = el6fBJi] végezd el:
ie—i+1
vége(amig)
téritsd i > 9
Vége{algoritmus) 8



Algoritmus ab(a, b): // b)
|/ az a eléfordulastombjében vizsgadljuk a b szamjegyeinek
megfelelo elemeket

eléfordul(a, el6fA)

Amig b > 0 és el6fA[b mod 10] végezd el.

b«b /10

vége(amig)

téritsd b=0
Vége(algoritmus)

Algoritmus azonos_2(x, y):

|| X szamjegyeit keresstik y szamjegyei k6zott és forditva
téritsd ab(x, y) és ab(y, x)

Vége(algoritmus)
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Algoritmus AszamjegyeiBben(a, b): /] c)
| | vizsgdljuk, hogy a minden szdamjegye eléfordul-e b-ben
auxB <« b /| masolat b-rél
Amig a > 0 végezd el:
aUtols6Szj <+ a mod 10
Amig auxB > 0 és aUtols6Szj # auxB mod 10 végezd el:
auxB « auxB / 10
vége(amig)
Ha auxB = 0 akkor
// ha auxB O lett, az a aktudlis szamjegye nincs meg b-ben
téritsd hamis
vége(ha)
auxB <« b /| visszadllitiuk b értékét
a«<a/l0 /| levagjuk az a szam utolsé szamjegyét
vége(amig)
téritsd igaz
Vége(algoritmus)
Algoritmus azonos_3(x, y):
/| vizsgaljuk, hogy x minden szamjegye elofordul-e y-ban, és forditva
téritsd AszamjegyeiBben(x, y) €s AszamjegyeiBben(y, x)
Vége(algoritmus)
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Romaibdl arab

Adva van egy (garantdltan helyes) romai szam, irjuk ki arab
szdmjegyekkel!

Elemzés

* Afeladat garantalja, hogy a romai szam helyes, igy ezt nem
szukseges vizsgalni.

* Ismerjuk, hogy a romai szamok szamjegyei: 'M', 'D', 'C', 'L', 'X',
V', 'I', amelyek rendre az 1000, 500, 100, 50, 10, 5, 1
értékeknek felelnek meg.

e Az algoritmusakkor lesz hatékony, ha nem kisiskolas médon
alakitjuk at a romai szamot, hanem talalunk egy tomorebb
megoldast.
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Algoritmus arabErték(c):

Esetek c:

'M' : érték « 1000
'D' : érték « 500
'C' : érték « 100
'L' : érték « 50

'X' : érték « 10
'V': érték « 5

T : érték « 1
m' : érték « 1000

' : érték « 1
vége(esetek)
téritsd érték

Vége(algoritmus)
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Algoritmus arabSzam(rémai):
szam « 0O
arabl « arabErték(rémai[0])
ie1
Amig romaili] végezd el:
arab2 « arabErték(rémaili))
Ha arabl < arab2 akkor
szam « szam - arabl
kiilonben
szam « szam + arabl
vége(ha)
arabl « arab2
ie—i+1
vége(amig)
szam « szam + arabl
téritsd szam
Vége(algoritmus)
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Arabbol romai

Adva van egy arab szam (< 5000), irjuk ki romai szadmjegyekkel!
Elemzés
 Ujbdl fennall a veszély, hogy egy , gyerekes” megoldast adjunk

» Eszrevessziik, hogy a rdémai szamjegyek a kovetkez8képpen
csoportosithatok:
(M, 'D', 'C'); ('C', 'L, 'X'); (X', 'V, 'D)
A megfeleld értékek:
(1000, 500, 100); (100, 50, 10); (10, 5, 1)
* Bevezetunkegy kvaltozot, amelynek kezd6értéke 100 (ezzel
dolgozunk az els6 csoporthoz tartozo értékekkel), majd k-t

elosztjuk kétszer 10-zel a masik két csoporthoz tartozo értékek
feldolgozasanak érdekében.
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Algoritmus arabb6Romai(arabSzam):
ke 1000m e« 'M';d «'D';c«'C
Ki: "romai szam ="
Amig arabSzam = 1000 végezd el:
Ki: m; arabSzam « arabSzam - 1000
vége(amig)
Amig k > 0 végezd el:
Ha arabSzam 2 9*k akkor
Ki: ¢, m; arabSzam « arabSzam - 9*k
vége(ha)
Ha arabSzam 2 5*k akkor
Ki: d; arabSzam <« arabSzam - 5*k
vége(ha)
Ha arabSzam = 4*k akkor
Ki: c, d; arabSzam <« arabSzam - 4*k
vége(ha)
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Amig arabSzam 2 k végezd el:
Ki: c; arabSzam < arabSzam - k

vége(amig)

kek/ 10

Ha k = 10 akkor
m <« 'C
d«'L
ce«'X

kiilonben
m« 'X'
de«'V
ce'T

vége(ha)

vége(amig)
Vége(algoritmus)

16



Legnagyobb palindrom

Egy természetes szam palindrom, ha egyenlé azzal a szammal,
amelyet ugy kapunk, hogy szamjegyeit forditott sorrendben irjuk
fel. Adott az n (0 < n < 231) természetes szam. Hatdrozzuk meg
azt a maxPal szamot, amely a legnagyobb palindrom, amelyet az
n szam minden szamjegyének atrendezése altal kaphatunk. Ha
nem lehet kialakitani a palindromot, amelyben az n szam minden
szamjegye szerepeljen, akkor maxPal értéke -1.

1. Példa: ha m = 21523531, akkor maxPal = 53211235.
2. Példa: ha m= 12272351, akkor maxPal = -1.
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Legnagyobb palindrom

Elemzés

e Létrehozzuk az n szamjegyeinek gyakorisagtombjét, amelynek
feldolgozasa lehetbvé teszi, hogy a kért szamot hatékonyan
generalhassuk

* Ha a szamban csak paros gyakorisagok léteznek, elhelyezink
az Uj szamba gyak[i] / 2 darab i szdmjegyet, értékeik csokkend
sorrendjében, majd elhelyeziink az Uj szamba gyakli] / 2
darab i szamjegyet, értékeik novekvo sorrendjében

 Haaziszamjegy gyakorisaga paratlan, és a szam kozepének
megfelel6 hely még nem foglalt, ide teszlink egy i szamjegyet

* Ha megjelenik még egy szamjegy, amelynek gyakorisaga
paratlan, nem lehetséges palindromszamot generalni
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Algoritmus palindrom(n):
Minden i = 0, 9 végezd el:
gyak|i] « O
vége(minden)
Amig n > 0 végezd el:
gyak|n mod 10] « gyak|n mod 10] + 1
n«<n/ 10
vége(amig)
szam « 0O |/ a legnagyobb palindromszam
ké6zép « -1 // a kodzép indextt hely még nincs elfoglalva
i< 9 // aszamjegyeket csékkend sorrendben dolgozzuk fel
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Amig i 2 0 végezd el:
Ha gyak]|i] mod 2 = 1 akkor
|/ az i szamjegy padratlan szdmszor fordul elo
Ha kozép = -1 akkor // ha a koézép indexu hely szabad

kézép « i /| elhelyezziik az i szj-t a szam kézepére
gyakl|i] « gyak[i]- 1 // elhasznaltunk egy i szamjegyet
ie<i+1
kiilonben
téritsd -1 // ha a kozép indexu hely foglalt, nem
/| tudunk palindromszamot generalni
vége(ha)
kiilonben

hany « gyakli] / 2
|/ az i szamjegybdl hany darabot épitiink a szamba
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Minden j = O, hany - 1 végezd el:
szam <« szam * 10 + i

vége(minden)
gyak[i] < gyak[i] - hany // hany darab i-t felhasznaltunk
vége(ha)
ie—i-1 /| a kévetkezo (kisebb) szamjegyérték
vége(amig)
Ha kozép # -1 akkor |/ ha a kézép kapott értéket
szam < szam * 10 + ko6zép /| beépitjiik a szamba
vége(ha)

Minden i = 0, 9 végezd el:
/| most névekvo sorrendben dolgozzuk fel a szamjegyeket
Minden j = O, gyak]|i] - 1 végezd el:
/| minden szamjegyet beépitiink annyiszor, ahdany maradt
szam < szam * 10 +i
téritsd szam
Vége(aigoritmus)
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»Eros” szamok

* Egynullatol kiiléonb6z6 sz természetes szamnak az erdssége k,
ha binaris alakjaban pontosan k darab 1-es szamjegy
talalhato.

e Példaul, a 23 erGssége 4 (kettes szamrendszerben felirva, 4
darab 1-es szamjegye van).

* Adott szamsorozat k erdsségli csoportjanak nevezzik azt a
részsorozatot, amely a sorozat k erGsségil elemeit tartalmazza,
az elemek eredeti sorrendjében.

e Példaul,azs=(7, 12, 3, 13, 24, 19), sorozat k= 2 erdsségli
csoportjaa (12, 3, 24) részsorozat.
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»Eros” szamok

 Hatarozzunk meg minden erdsségi csoportot, amelyek az n
(1 < n< 100) elem x sorozat elemeibdl |étrehozhatdk. Az
elemek kiilonb0z6 természetes szamok és kisebbek, mint
30000. Kimenet: a esSzama (a csoportok szama) és a
csoportok (a |étrehozott csoportok, erfsséguik szerint
novekvéen rendezve; a csoporton belll az elemek sorrendje
tetsz6leges).

e Példa:han=6¢ésx=(12,3, 24, 16, 15, 32), akkor esSzama =
3, és csoportok: (16, 32), (12, 3, 24), (15).
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»Eros” szamok

Elemzés

A megoldas alapmivelete az er6sség meghatarozasa vagyis a
szam binaris alakjaban talalhato 1-es szamjegyek szamanak
meghatarozasa (tanultunk ma valamit?)

* Akovetkez6 gondunk: hogyan abrazoljuk a csoportokat?

A megoldasban szétosztjuk a szamokat er8sségulk szerint egy
kétdimenzios tombbe.

 Azier6ssegl szamok az i. sorba kerulnek.
* A csoport szamossagat a 0 indexd elem tarolja.
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Algoritmus erésség(szam):

ero < 0
Ismételd
szam < szam & (szam - 1) | | bitenként
ero < ero + 1
ameddig szam = 0 |/ kiléptink, ha szam O
téritsd er6
Vége(algoritmus)
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Algoritmus csoportok(n, x, f):

/| csoportok meghatarozdsa

/| az aktuadlis elemet az erésségnek megfelelo sorba helyezziik
]/ a csoport szamossdgdat a 0 indexu elemben taroljuk

cs« 0

Mindeni= 1, 16 végezd el:
fli][0] « O /| a csoportok szamossagdanak kezdéértékei

vége(minden)

Minden i = 1, n végezd el: /| feldolgozzuk a sorozatot
ero « erosség(x[i]) |/ az x[i] elem eréssége
Ha flerd][0] = O akkor /| az x[i]-vel uj csoport kezdodik

cs«cs +1 // né a csoportok szama
vége(ha)

fler6][0] « flerd][0] + 1 // né az aktudlis eronek megfelelé sor hossza
flerd][flerd][0]] « x[i]
/] elhelyezziik az elemet az er6sségének megfelelé sorba
vége(minden)
téritsd cs

Vége{algoritmus) 26



ElOszelet

Sors-szamjegynek hivjuk azt a természetes szamot, amelyet
adott természetes szamra a kovetkez6képpen szamitunk ki:
0sszeadjuk a szam szamjegyeit, majd a kapott 0sszeg
szamjegyeit, és igy tovabb, amig a kapott dsszeg nem valik
egyszamjegyl szamma.

Példaul, a 182 sors-szdmjegye 2 (1+8+2=11,1+1=2).

Egy pontosan k szamjegyd p szamot egy legkevesebb k
szamjegyl g szam eldszeletének nevezlink, ha a g szam elsé k
szamjegyébdl alkotott szam (balrdl jobbra tekintve) egyenlé p-
vel.

Példaul, 17 el6szelete 174-nek, és 1713 el6szelete 1 713 242-
nek.



ElOszelet

Legyen az sztermészetes szam (0 < sz < 10 000) és az m sorral és
n oszloppal (0 < m <100, 0 < n < 100) rendelkezé6 A matrix
(kétdimenzios tomb), amelynek elemei 30 000-nél kisebb
természetes szamok.

Irjunk programot, amely meghatarozza és kiirja az sz szam
leghosszabb elbszeletét, amelyet az adott matrix elemeinek
megfeleld sors-szamjegyeibél fel lehet épiteni. Egy ilyen sors-
szamjegyet akarhanyszor fel lehet hasznalni.

Ha nem épithet6 fel el6szelet, a program irja ki a ,,nem létezik
el6szelet” GUzenetet.



Algoritmus sorsSzamjegy(x):
Amig x > 9 végezd el: // x-nek tébb, mint egy szdmjegye van
y <« X
s« 0
Amig y > 0 végezd el:
s« s+ymod 10
y<y/ 10
vége(amig)
X ¢ S
vége(amig)
téritsd x
Vége(algoritmus)

/| masolat x-rol
/| X szamjegyeinek ésszege

/| x-et feliilinfuk szamjegyeinek dsszegével

/| X-nek most egy szamjegye van
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Algoritmus prefixMaxSzamjeggyel(szam, m, n, A,
szamjegyek, szamjegyekSzama):
Minden i = 0, maxSzjSz -1 végezd el:// elofordulasok témbje

eléfordulasok|i] « O
vége(minden)
Minden i = 0, m - 1 végezd el:
Minden j =0, n - 1 végezd el:
eléfordulasok|[sorsSzamjegy(A[i][j])] « 1
vége(minden)
vége(minden)
szamjegyekSzama «<— 0 // a szam szamjegyeinek darabszama
Amig szam > 0 végezd el:
szamjegyekSzama « szamjegyekSzama + 1
szamjegyek|[szamjegyekSzama)] « szam mod 10
szam « szam / 10

vége(amig) ”



i « szamjegyekSzama - 1 // bejarjuk a szamjegyek sorozatdt
Amig i 2 0 és eléfordulasok([szamjegyek]i]] végezd el:
|| létezik sorsszamjegy, amely egyenld az aktudlis szamjeggyel
ie1-1
vége(amig)
téritsd szamjegyekSzama -1i - 1
Vége(algoritmus)
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